

小胡驻村“奇遇记”

胡笑寒 万鑫 本报记者 黄河

“小胡又来监督我们采烤烟叶了。”12月6日，平利县八仙镇松树庙村烟农刘高培一边把编好的烟叶放进烤房，一边笑着打趣道。

老刘口中的小胡，名叫胡笑寒，是一名刚刚入职平利县烟草局不久的“00”后，也是该局派驻松树庙村开展巩固衔接工作的队员。

胡笑寒第一次到村上报到，恰逢播种的季节，也是烤烟育苗的关键时期。下乡途中，看见田埂

裂缝中生长着几株小烟苗，后来才知道这是村民王昌金不小心将一小部分烟苗遗忘在了田埂上。本以为这些烟苗早就枯萎了，没想到它们在夹缝中还能有如此顽强的生命力。惊喜之余，胡笑寒赶紧叫来王昌金，细心地将这几株小烟苗移栽到田里。

这件事在村里传开后，大家都说这些烟苗有“奇遇”，一定能长好烟叶。果不其然，王昌金家的烟叶长势喜人，收获颇丰。

王昌金家的烟苗“奇遇记”，让胡笑寒更加敬佩烟农们的智慧和勤劳。在平日的驻村工作中，他鼓励村民发展家畜家禽养殖和特色种植产业，发展壮大种植烤烟队伍，并通过组织开展机械化种植业网课培训会、机械化耕作机器使用演示会等措施，帮助村上提高烤烟产业机械化水平。

乡村建设是乡村振兴工作的重中之重，驻村工作队结合村情实际每半个月组织开展一次“村

庄清洁日”活动，以整治人居环境作为突破口，全面清理农村“六乱”现象，加强污水治理和垃圾分类工作，改善村容村貌。同时，通过制定卫生户评选标准，定期开展评比活动，以发放流动红旗、给予奖励、积分管理等积极措施增强村民的卫生意识。

胡笑寒经常跟着村两委、驻村工作队入户开展平安建设宣传。作为政法院校的毕业生，他充分利用自身优势编排法治情景剧，

邀请镇村干部倾情演出，为村民进行别开生面的法律法规宣传和政策解读，新颖的形式和风趣的语言吸引了不少村民，大大提高了村民的法治意识。

带着组织的信任和重托，满载群众的期盼，胡笑寒全身心投入到乡村振兴工作中，充分了解松树庙村的生产生活，从一件件群众看得见、摸得着的小事入手，力所能及地解决群众的急难愁盼，让群众感受到了信赖和温暖。



12月16日，在汉阳县汉阳镇渭溪小学和磨坝村教学点，来自爱心企业的志愿者为46名学生送上书包、笔袋、作业本等学习用品。

近年来，汉阳镇积极对接社会各界资源，汇聚各方爱心人士力量，持之以恒地为困境儿童办实事、解难题，全力营造关爱儿童成长的良好社会风尚，为孩子们的健康成长保驾护航。 庞治艳 摄



佳县

多措并举推进“三长制”走深走实

本报讯（曹丹妮 通讯员 康亮亮）12月13日，笔者了解到，近年来，佳县进一步强化底线思维，全面推行和落实河湖长制、林长制、田长制，坚决守住耕地保护红线，管好林草资源，抓好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，以更实举措推进“三长制”工作走深走实，为推动县域经济社会高质量发展提供更加坚实的生态支撑。

为更好守护母亲河，佳县公安机关、检察机关、审判机关充分发挥司法监督职能和河长办的统筹协调作用，着力构建区域协作、部门联动、打防结合、快速有力的河湖治理保护新格局。各部门综合运用实地核查、日常巡查、遥感监测等手段，对河湖“四乱”问题进行全覆盖、拉网式排查，落实好最严格水资源管理制度。

相关单位依法审批采砂许可，推广运用河道采砂许可电子证照，不断推进采砂信息化建设，强化对河道采砂关键环节及要素监管，确保科学、规范、有序开展；加强日常巡查检查和执法打击，加大重点河段、重要时间节点巡查频次，积极开展部门协作和联合执法，持续开展河道非法采砂专项整治，维护黄河流域采砂管理秩序。

保护林地是防风治沙的关键一环。为稳步推进防止二次沙化和国土绿化五年行动，佳县禁止毁林毁草开垦，并通过加大巡查人员力量和密度频次，严厉打击乱砍滥伐林木等涉林违法犯罪行为。同时，严格控制林地、湿地、草地转为建设用地，严格审批征占用林地、湿地和林木采伐许可，确保林地、湿地面积不减少。佳县还开展了野生动植物疫源疫病防控和森林病虫害防治工作，加强有害生物监测预警，全面提升应对重大林业有害生物灾害能力。

为切实加强耕地保护，佳县将田长制作为耕地保护的重要抓手，安排网格员开展日常巡田，形成“巡田、管田、护田、用田”的新机制。制作田长制公示牌，将各级田长责任范围、耕地和永久基本农田的信息广而告之，切实提升广大群众的耕地保护意识。

佳县严格落实占补平衡，合理调整耕地占补平衡管理范围，将非农建设、造林种树、种果种茶等各类占用耕地行为统一纳入耕地占补平衡管理。县资源规划局、农业农村局积极与市级部门对接，从严从实整改，做到“完成一个即验收一个、销号一个”，做到全力“守好每块田”。

让银发人才“老有所为”

张恒



近日，民政部、全国老龄办发布《2023年度国家老龄事业发展公报》，截至2023年末，全国60周岁及以上老年人口超2.9亿。这数以亿计的银发群体，他们的价值如何体现？在这个充满机遇与挑战的时代，让银发人才老有所为，不仅是对他们过往辛勤付出的尊重，更是社会持续发展与和谐共进的必然需求。

退休不是终点，而是新的起点。提及退休，许多人脑海中浮现的是悠闲的生活、含饴弄孙的画面。然而，随着生活水平的提高和医疗条件的改善，越来越多的老年人保持着良好的身体素质和精神状态，渴望在退休之后继续发光发热。这类银发人才

拥有丰富的经验、精湛的专业技能和独特的见解，是社会发展中不可或缺的宝贵资源。

搭建平台，让银发人才“有为可依”。面对如此庞大的银发人才群体，如何有效激发他们的潜能，让他们在社会中找到合适的定位，成为摆在社会面前的一个课题。近期，一些地方积极搭建银发人才库、银发人才基层联系点等机构。这些举措无疑为银发人才提供了展示自我、实现价值的舞台。通过这些平台，老年人可以根据自己的兴趣、专长和身体状况，选择适合自己的岗位，继续为社会贡献力量。

打破偏见，让银发人才“有为可尊”。要让银发人才真正在社会中立足，需打破一些固有的偏见和误解。在一些人的观念中，老年人似乎就意味着保守、迟钝，难以适应快速发展的现代社会。这种偏见不仅阻碍了银发人才的职业发展，也剥夺了他们享受尊重与认可的权利。可

以通过媒体宣传、社会教育等方式，引导公众正确看待老年人，认识到他们同样具备创新能力和学习能力，能够为社会发展注入新的活力。

政策扶持，让银发人才“有为可保”。除了搭建平台和打破偏见外，政策扶持也是推动银发人才老有所为的重要保障。政府应出台更多优惠政策，鼓励用人单位积极吸纳银发人才，为他们提供必要的培训和支持。还应完善社会保障体系，确保银发人才在工作的同时能够享受到应有的福利待遇和权益保障，让他们在安心工作的同时，感受到社会的温暖与关怀。

银发人才是社会的一笔宝贵财富，他们的智慧与经验是推动社会发展的重要力量，各地应该积极建设银发人才库，打造专业化银发人才队伍，切实让银发人才绽放时代光彩，让他们体会到“被需要”的快乐，以“老有所为”助力他们“老有所为”。

渭南高新区阳曲街道机关党支部

联合子赵社区党支部开展主题党日活动

本报讯（通讯员 曾庆栋）12月10日，渭南高新区阳曲街道机关党支部联合辖区子赵社区党支部赴渭南市博物馆开展主题党日活动。

在讲解员的引领下，党员们参观了廉政文化主题展馆和奋斗之路——“不忘初心、牢记使命”主题教育展馆。在廉政文化主题馆，大家从一个个廉政人物和廉政事迹中收获心灵震撼与精神洗礼，通过学习党的纪律建设的发展历史，深刻领悟党的纪律的重要性及必要性，进一步树牢廉洁自律意识。党员们在百余名革命先辈的奋斗事迹中汲取精神力量，深刻感悟革命先辈

们坚定的信仰与无私的奉献精神，感悟崇高的爱国情怀和伟大的革命精神。最后，在机关党支部书记的带领下，党员们在党旗庄严宣誓，重温入党誓词，坚定理想信念，勇担时代使命。

此次参观学习既是一场涤荡心灵的党性教育，又是一次令人警醒的廉政警示教育。活动结束后，党员干部纷纷表示，今后将进一步加强学习，提升自我，要将所学所感转化为实际行动，立足本职工作，勇于担当作为；要继续发扬革命传统，常存律己之心，常思贪欲之害，明确红线，坚守底线，永葆清正廉洁的政治本色。◎